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1%t aber dieles kleinere Siiick gegen A irrational, oder in unendlichem Verbiltnifle, fo kann man darch noch (o viel
Wiederholungen deflelben, doch niemals auf einen Pankt der unendlichen Linie treffen (coincidiren), wohin anch

das Ende irgend einer ganzen Zabl trifit, Welches alles hier weder erwielen, noch Fir unlern Zweck weiter betrach-
tet werden darf. L}

€) oder dorch irgend ein Stick Linge, welches grifser als'die ablolute Einheit, A, ift. Diels Stiick kann nun lein :

=) gine ganze Zahl lelbft, d. i, 2A, 3A,.... 1A (wo n, wie auch immer in der Folge, jede miigliche noch (o grofie

ganze Zahl bedeuten [oll}; oder weil A die ablolute Einheit ilt, 2, 3, 4y 5++4+. n (ohne Beilatz), So ift eben diels
der einzige Fall, der hier weiter betrachtet werden muls;

#) eine ganze Zahl, und noch ein Siiick; kleiner als 1 (das ift kleiner als A), oder ein uneigentlicher Bruch der abfo-

laten Einheit. 1t das daran hangende Stick, das kleiner als 1 ilt, gegen 1 rational, o hat diefles Stiick die Form
m

:_n_l-af:' z. B. 5 ; ond fillt in [einen Wiederholungen auf die Endpunkte bellimmter ganzer Zahlen. 10 diels Stiick

aber gegen g irrational, fo fallen keine Wiederholungen delfelben mit ihren Endpunkten auf Endpunkte ganzer
Lablen,

&

l Nimmt man irgend cine beliebige ganze Zall, gidlser als 1 (3. B, 2 =1, 5~1..,.), sum Malsflab, oder Schritt, wo-
'l mit man die unendliche Linie, innerhalb welcher die ganzen Zahlen dargeftellt find, durchlaufe oder ermeile, vom Anfange
bis zu einer belichigen Grenze; lo ift klar:

a) dalsjede ganze Wiederholung diefer hihern Einheit oder dieles hoheren Malses mit threm Er dpunkt falle (coincidire) anf

weils

einen Endpunkt irgend einer ganzen Labl. Denn die hihore Einheit befieht der Vorausletzung nach ans lanter ganzen ablo-
laten Einheiten, Und esfind zwar alle diejenigen ganzen Zallen, auf deren Endpunkt der Endpunkt einer belimmtvielfa-
chen \"L-riﬂdt!rhu!ung der hivhern Einheit fillt {womit eine W iEJErhtr]ung der h, E, coincidirt), durch die Grilze der hithern
Einheitbeftimmt, vnd find in gleichen Entfernungen von sinsnder. 7, B. wenn 3 zur hiliern Einheit angenommen wird,
Io Gnd die mit deren 1‘-"I}r-|’.erhu]nnr:rru sundchlt coincidirenden ganzen Zahlen: 3, 6, g, 18, 15, 18, 2t, - + 4 +
Daher kann auch jede folche Zakl, welche mit einer bellimmt vielfaghen 'Wiederholung einer hbheren Eidheit zufam-
menfillt, (der hiirze wegen: jede Einfallezall) ausgedriickt werden: durch diejenige hilere Einheit, deren Ein-
fallszahl Ge ilt, und zogleich durch die Wiedevholungszahl diefer hdheren LEinheit. So's. I}, 15 ala Einfallszahl von
5, durch 5 ond §; wo 5, jmal genommen werden muls, um 15 za geben, Da alfo folche 2 Zahlen dergleichen
dritte Zahlen vollkommen beflimmen, (o werden fie mit Recht deren Bellimmungszahlen, oder Factoren g‘t‘ﬁ!ﬁnt’;'
ferner werden dergleichen Factorén, die wir hier betrachten, ganze Factoren genannt werden, weil fowehl die hi-
here Einheit, als deren Wiederholungssahl, der V c:rqns[utllmg nach ganze Zahlen find. - (Dens es giebr anch ganze
Zallen, welche Eehrﬂr.:h.lle Factoren hﬂELn y Bodh o= vy . g *Y. Daaber in der ganzen folgenden U nterluchung paor
Von ganzcn Factoren die Rede lein Wll‘d [o hat mian bier unter Fattoren immer onr ganze Tu ver riichen. — Die bel-
den Factoren einer Zahl uutErEmnudu multiplicist (produirt) geben die Einfallszahl, -alfo «bel” garigen “aitemal eine
ganze Zahl,

b) Bei jeder hiheren Efahelt egem awifcterjodendtnfiMahlins holimmte Menge folcher.dablon welche keine

Einfallezahlen find, [ir diele hhere Einheit., Wenn =, B. dile hithere Einheit — ¢, [o [nd :-iﬁr__'_:ir_-i{.hl._'n Eu:-ﬁl’ﬁﬁ;u-
saklerr v, %5 5. 7, «vvss Und zwar je mchr ganze LEinheitén die hihere Einheit epthiit, je grifier wird die
Menge der Twilchensz: sh]m gegen die Eiofallszahlen derlelben, wenn man bis zu e.mw: belichigen bellimmten Grenze
fortgeht, Daher kann anch keine ganze Zahl (als hihere Einheit angelehen) :lufFacmr von irgend einer ihrer Zwi-
[chenzahlen [ein; denn foult wire die Zwilchenzahl sngleich eine Einfallszahl; =. B, 5 nicht von. 13, oder 14

c) Jede beliebige ganze Zahl, n, ilt in Bezug auf jede andere ganze ZLahl, m, die als hGhere Einheit angelehen wirﬂ';

entweder eine Einfallszahl, oder eine Zwilchenzahl; . B. 12 cine Einkallszahl fiar 2, 3, 4, 6; aber diclelbe 12 cine
;w;[':;he[mahl voun §, 7, B8 .- v, IR nonn eine Einfallszahl von ‘m, [0 mufls m mehr{tre gange male genommen

(x mal Emmmmﬂu} 1n Eehezl, allo xm — n [ein, Daher mufls auch n als m angefehen, und die Einheit davon ges

focht, das it n dividirt dorch m, oder n: m die ganze Zahl x geben; oder x =" ﬁ-:":;x_l' T Weéhn allo n eine

Einfallszahl von m fein foll, o muls der Bruch dellen Zihler n und delfén Nénner m ilt, eine ganze Zahl fein, oder
auch: [o mufe n dividirt durch m eine ganze Zahl geben., Z.B, 7 — 4; allo ilt auch 12 eine Einfallszahl von §, Man
driickt diels kirzer [o aus: es muls fich n durch m ohne Reft dividiren lallen, oder: m muls in n anfgehen,

a

“Wemm n eine Einfallszahl von m ift, alfo xm = n} fo ilt suchn eine Einfallszahl von x{ =, B. 6 ilt cine Einfallszahl
von 2, und 8.3 — 6 allo ilt 6 auch eine Einfallszahl von 3.. Um diels eingulehen, muls man fich davon berfihren,
dals bei der Multiplication auf die Ordnung zweier (oder auch mehrerer) Factoren nichts ankommt, Der allgemeine Be-

davon wird hier am kiirzelten ans der Erklirung der Multiplication gefiithrt. Soll im allgemeinen a mit b multiplicire

werden, wo a und b ganze und gebrochne Zahlen aller Art bedeuten konnen, und heifst das Produkt daraus y; [o muls lich

Proportionén erwiefen wird) :

i . verhalten 1 zo a, fo b zu y, Allo erhilt man die Proportion

1t a — bfiy; und y ift gleich %j.

Da aber Proportionalitit bleibt, wenn die Glieder der Proportion auf folgende Art verfetzt werden (wie aus der Theorie der

yvibh=ua: Yy
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